

闻令而动,勇毅迈向“两个更大”

——我省贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神纪实

■ 树立忠诚尽职、奋勇争先工作导向,以崇尚实干全力实现“两个更大”

在合肥,安徽中科院能科技有限公司急需的500平方米以上的标准化厂房有了着落。在黄山,中创精密制造有限公司装配生产线40人用工缺口在当地组织的专场招聘会上一次性招满。在蚌埠,创设于深圳的仙丰智造公司投资建设新型智能功率模组研发生产基地项目。“当地很多干部在产业发展方面有很高的专业化水平,工作起来比创业者还要勤奋,这让我们十分感动。”该公司负责人黄明乐说。

“落实好纾困惠企政策,保护和激发市场主体活力。”总书记考察安徽时作出重要指示。

疫情冲击之下,企业难点堵点多,最需要提振预期和信心。今年以来,全省开展多轮“新春

访万企、助力解难题”“优环境、稳经济”现场集中办公,面对面收集难题,点对点惠企纾困。

企业的信心和预期得到实实在在的提振和改善。“省市领导有信心,我们更应该有信心,一定能渡过难关。”一位企业家说。

崇尚实干,才能全力实现“两个更大”。

省第十一次党代会以来,省委旗帜鲜明树立忠诚尽职、奋勇争先的工作导向,推动全省上下形成比服务、讲奉献、重实干的浓厚氛围。

以实干锤炼绝对忠诚。把忠诚践行“两个维护”作为根本要求,出台加强新一届省委班子政治建设的决定,进一步增强拥戴核心、维护核心、捍卫核心的自觉性坚定性。出台深入

学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神的决定,建立贯彻落实任务清单,定期向党中央报告贯彻落实情况,充分体现旗帜鲜明讲政治的坚定立场。

以实干砥砺勇毅攻坚。统筹疫情防控和经济社会发展,坚决打赢突发疫情防控攻坚战,坚决守住疫情不发生规模性反弹底线。立足发展不平衡不充分这个“最大省情”,谋划实施科技创新“栽树工程”、三次产业高质量协同发展行动计划、暖民心行动等真招实措,奔着问题去,抓在关键处,激发起全省拉高标杆、勇争上游的前进动力。

以实干淬炼务实作风。扎实推进“一改两五做到”,扎实开展“新春访万企、助力解难

题”“优环境、稳经济”现场集中办公,上半年,全省各级领导共收集各类问题3.7万个,解决率达95%。每季度初组织实施重大项目开工,每个季度末召开市委书记、市长季度工作会,构建闭环式工作推进、调度、督查机制。出台进一步改进作风、创建一流营商环境、促进市场主体提质扩量增效等“三项政策”,打出改进作风、惠企利民、稳住经济的政策“组合拳”。建立比学赶超制度,激励全省上下学先进、找差距,竞相发展、争先进步。

上半年,全省生产总值跻身全国十强,增速居长三角首位。三季度初,全省集中开工重大项目942个,总投资6675亿元。

■ 下好创新“先手棋”,提高经济发展“含绿量”,做大做好共同富裕“蛋糕”,以高质量发展全力实现“两个更大”

习近平总书记强调,安徽要加快融入长三角一体化发展,实现跨越式发展,关键靠创新。要进一步夯实创新的基础,加快科技成果转化,加快培育新兴产业,锲而不舍、久久为功。

科技创新是“栽树工程”。科技创新、产业创新、制度创新并驱,经济强的创新安徽锻造强劲引擎。

8月中旬,合肥稳态强磁场实验装置产生45.22万高斯稳态磁场,打破由美国保持23年的世界纪录。这一达到地磁场90多万倍的强磁场环境,有利于科学家们发现物质新现象、探索物质新规律,开展诸多交叉学科的前沿研究,产生更多科研成果,孕育新兴产业萌芽。

“工欲善其事,必先利其器”。大科学装置是推动重大科学发现的利器,也是抢占科技革命和产业变革制高点的重要科技基础设施。安徽共布局建设了12个大科学装置,全超导托卡马克、同步辐射光源、稳态强磁场实验装置等3个大科学装置已经建成,聚变堆主机关键系统综合研究设施、未来网络试验设施等2个装置在建,成为打造科技创新策源地的重要支撑。

以基础研究引领应用研究,以应用研究倒逼基础研究,原始创新能力不断增强。首个国家实验室落地安徽。祖冲之号、九章、“人造太阳”、海丝一号等国之重器相继问世。全超导托卡马克运行再创世界纪录,全球最紧凑型质子刀治疗系统研制成功,动态存储芯片实现量产。

培育壮大先进制造业体系,走宽“科+产业”路子,产业创新挺起强省脊梁。科技强农、机械强农、制造业提质扩量增效、服务业锻长补短加快推进。十大新兴产业异军突起,传统产业加快转型升级。上半年,规模以上高技术制造业和装备制造业增加值同比增速均超规上工业增加值增速一倍以上。新能源汽车产量增长94.1%,集成电路增长50.8%,移动通信手机增长34.9%。海螺集团拥抱数字化转型,企业效益居世界同行业首位,去年在世界500强中排名第315位。

为创新团队赋能,向市场主体赋权,制度创新打造要素集聚的“强磁场”。健全首席科学家、经费包干制、编制周转池、科技大市场、“沿途下蛋”等行之有效的体制机制,调动各类创新主体积极性。全省平均每天新增近8家国家级高新技术企业。2021年全省新增规模以上工业企业2718户,为2012年以来最多。

■ 用心用力为民排忧解难,推动全面从严治党向基层一线、向群众身边延伸,以践行宗旨全力实现“两个更大”

习近平总书记强调,只要我们党始终为人民执政、依靠人民执政,就能无往而不胜。各级领导班子和领导干部要践行党的宗旨,树牢群众观点,力戒形式主义、官僚主义。要坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制建设,推动全面从严治党向基层一线、向群众身边延伸,实现正气充盈、政治清明。

总书记的谆谆教诲,全省各地各部门深学笃行。

省级领导干部带头赴各地开展大接访,从住房拆迁安置到教师工资待遇,从政府拖欠企业赔偿款到个人低保办理,群众各类合理合法的利益诉求,接访后很快得到了落实。构建“党建+信访”工作体系,严格落实五级接访机制,出台

《省级领导干部接访下访制度》《关于进一步加强领导干部接访下访和阅批群众来信工作的通知》等规范性文件,对领导干部接访下访的职责、流程、频次等均予以明确,清单化、闭环式抓好信访事项落地落实,将“接访不走过场,写信真管用”固化为制度化安排。

2021年,全省市县党政领导接访17724人次,接待群众22187批46515人次,化解信访问题13631件,做到发现问题在一线、化解矛盾在一线、工作落实在一线,领导干部接访下访成为“民心工程”。当年全省信访总量同比下降7.9%,其中来访批数和人次分别下降7.9%和5.7%,网上信访下降13.1%,获得全国信访工作考核“优秀”等次。

坚定站稳人民立场,着力解决形式主义、官

体组网、互联互通,有力支撑区域城乡协调发展。

习近平总书记强调,生态环境保护和经济发展不是矛盾对立的关系,而是辩证统一的关系。把生态保护好,把生态优势发挥出来,才能实现高质量发展。

推动减污降碳协同增效,全省域、全过程、全方位加强生态文明建设,环境优的美丽安徽增进绿色福祉。

从严推进生态环境治理,抓好中央生态环保督察及“回头看”、长江经济带警示片反馈问题整改。长江“十年禁渔”全面实施。新安江—千岛湖生态补偿试验区建设启动。联合打造长三角生态屏障,长江安徽段国考断面水质优良比例去年提高到92.7%,每年向千岛湖输送近70亿立方米干净水。

扎实推进生态系统保护修复。总面积100平方公里、投资近60亿元的环巢湖十大湿地全面建成,年净化巢湖水体能力达2亿吨,沿岸有记录的鸟类由2019年的108种升至303种,把巢湖打造成合肥最好名片取得扎实进展。长江岸线综合整治和生态环境保护修复全线推进,沿江产业布局和结构持续优化,战略性新兴产业产值占马鞍山市规模以上工业产值比重已经达到35.9%,有效支撑该城市建设长三角“白菜心”。全省域加快构建长江、淮河、江淮运河、新安江生态廊道和皖南、皖西生态屏障。生物多样性保护重大工程加速实施。

协同推进生态环境治理和生态系统保护修复,带来了生态环境质量的明显改善。野生江豚再现皖江,东方白鹳重现巢湖,扬子鳄放归自然,人民保护长江、长江造福人民的良性循环正在实现。2021年,全省细颗粒物浓度、空气质量优良天数比例、国考断面水质优良比例等指标均创最好纪录。

习近平总书记强调,要发挥好改革的突破和先导作用,依靠改革破除发展瓶颈、汇聚发展优势、增强发展动力。

以把人民群众呼声、市场主体需求作为第一信号,以改革增动力、以开放聚资源,活力足的开放安徽涌动发展热潮。

落实全面深化改革部署,扎实推动国企三项制度、“放管服”和优化营商环境、亩均论英雄、园区标准地、小田并大田等改革落地,增添了发展动力。农村“三变”、县域医共体、城市生命线等具有首创性的改革,增强了群众获得感、安全感。

提升改革整体效能、扩大改革受益面,更加充分发挥了改革先导性作用。市场主体数量居

全国第九位,民营企业上台阶行动计划实施,民营经济增加值占全省生产总值比重超过60%。营商环境的优化提升,以“金牌服务”拼出“项目速度”,比亚迪项目落户合肥,从签约到开工用时42天、从开工到整车下线用时10个月。2021年,共签约、开工、投产十大新兴产业项目3493个,总投资2.4万亿元。

开放型经济格局持续扩展,与全球97%的国家和地区开展经贸往来。安徽自贸试验区制度型开放扎实推进,上半年新增注册企业7674家,同比增长45.5%。开放大平台功能提升,综合保税区、出口加工区链接全球,上半年综保区进出口总值同比增长28.6%。开放大通道四通八达,7月份合肥中欧班列开行数量创历史新高。

习近平总书记强调,要牢固树立以人民为中心的发展思想,扎实推进民生工程,出台更多援企、减负、稳岗、扩就业的支持性措施,突出做好高校毕业生、农民工、退役军人、受灾群众等重点人群就业工作。

办好人民群众牵肠挂肚的民生大事,做好人民群众天天有感的关键小事,让党委、政府“干的事”更加精准对接群众“盼的事”,百姓富的幸福安徽筑牢民生之基。

就业是民生之本、收入之源。突出就业这个最大民生,多措并举援企稳岗,加快构建社区“三公里就业圈”。上半年,全省城镇新增就业人数35.5万人,超过序时进度。农民人均纯收入增幅快于城镇居民,城乡收入差距逐步缩小。

持续织密织牢民生保障网。乡村中小学智慧学校全覆盖,义务教育均衡水平持续提升。国家区域医疗中心项目加快建设,优质医疗资源供给不断扩充。投入200亿元实施皖北地区群众喝上引调水工程。城乡低保、特困供养人员供养标准持续提升,退休人员基本养老金普遍上调。

以“小切口”保障改善大民生,集中拿出150亿元实施10项暖心行动。提供各类就业岗位55万个,将15项口腔类医疗服务项目纳入基本医疗保险、工伤保险基金支付范围。开展菜市场整治和改造提升,解决部分菜市场“臭烘烘、湿漉漉、黑乎乎、乱糟糟”等问题。推进便民停车行动,到2025年新增城市停车位183万个以上。以看得见、摸得着的实惠回应群众期待,同步构建公共服务多元供给机制,把好事持续办下去,把实事办到群众心坎上。

力监督全覆盖。坚决以“零容忍”态度将反腐败斗争进行到底。

省委书记郑栅洁指出,群众和企业,关系民生、关系发展,这是根本宗旨和第一要务。全省广大党员干部要有“干在实处”的韧劲、“将心比心”的态度,用干部的真心换取群众的安心,用干部的操心提振企业的信心。

今天的安徽,政治环境不断改善,经济环境稳中向好,社会环境安定有序。让我们始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神引领下,扎扎实实办好安徽的事,创造让总书记和党中央放心、让全省人民满意的一流业绩,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。(安徽日报记者 胡旭)